
De l’ajout de valeur à la valeur ajoutée : approche microéconomique (ex. une menuiserie) 

Réponses : 

 

1. En amont 
Q.1.1. Fléchez les 2 facteurs de 
production de cette entreprise 
de sylviculture 
Q.1.2. En quoi l’activité 
économique est-elle d’abord un 
« ajout de valeur » de l’Homme 
à son environnement ?  
Q.1.3. Quelle est la nature de la 
production selon la 
classification usuelle ? 
Q.1.4. Pour cette entreprise du 
secteur de la sylviculture  que 
représentent en termes 
comptables le bois livré à la 
menuiserie ? 
 

Bois = 80 000 € … DANS LA MENUISERIE Meubles = 400 000 € 

 

 

2. Au cœur de l’unité de 
production 
Q.2.1. Fléchez les 3 facteurs 
de production dans cette  
menuiserie 
Q.2.1. A quoi cette unité de 
production a-t-elle ajouté de 
la valeur ? A l’aide de quels 
facteurs ? 
Q.2.3. La valeur du bois est-
elle comprise dans la valeur 
des meubles ? justifiez   
 

 

3. « Chez » le distributeur  Vente des meubles = 500 000 € 

 

Q.3.1 Rappelez les 3 secteurs d’activité dans une 

économie ? En quoi y a-t-il une logique ?  

Q.3.2 A quels secteurs institutionnels 

appartiennent les 3 unités de production ?  

Q.3.3 Quelle est la nature de la production de la 

menuiserie ? du distributeur ? Justifiez selon la 

classification usuelle. 

Q.3.3 Expliquez l’ajout de valeur du distributeur et 

calculez la… valeur ajoutée.  
BILAN : Faites la somme des productions des 3 unités de production et la somme des ajouts de valeur et 

comparez-les. Quel est le montant qui vous semble le mieux refléter l’activité productive ? Pourquoi le PIB 

n’est-il « que » la somme des Valeurs Ajoutées « mais » tout en étant le reflet de toutes les productions ? 



De l’ajout de valeur à la valeur ajoutée : approche microéconomique. 

Le partage de la valeur ajoutée 
 

(Ex. une menuiserie) 
 

Facteurs 

nécessaires à la 

création des 

meubles ? 
 

____________ 

____________ 

____________ 

« Valeur » de la 

production de la 

menuiserie ou 

C.A.* de la 

menuiserie 

= 

 __________? 

Pourquoi le 

C.A. ne peut-

il être 

assimilé au 

gain de la 

menuiserie 

(profit) ? 

Réponse : *L’économiste 

appelle chiffre 

d’affaires 

l’ensemble 

des ventes  

 

 
 

 

 

Conso. 

intermédiaires 

= A payer   

Illustration 

Valeur estimée 

des C.I. dans 

l’ex. ci-dessus 

 = 

__________? 

Montant de la 

valeur ajoutée ? 

Calcul ?  

____________ 

= 

__________? 

Généralisez 

l’écriture de la 

valeur ajoutée 

dans le cadre 

d’une production 

marchande 
 

 

Travail 

 = A payer   

Pour la 

menuiserie, on 

estime par ex. la 

masse salariale* 

à 200 000 €  

 

Montant de 

l’excédent 

(d’exploitation) 

Calcul ?  

____________ 

= 

_____________? 

L’économiste 

appelle masse 

salariale 

l’ensemble des 

charges liées au 

travail  

 

Capital fixe 

= 

A rémunérer 

 

La menuiserie est-elle 

endettée ? Auprès de qui ?  

Doit-elle un loyer ? (Terrain, 

bâtiment…) 

Le(s) propriétaire(s) vont-ils se 

partager une partie du profit 

(bénéfice), le conserver pour 

l’entreprise ?   

L’économiste appelle 

EBE ou excédent Brut 

d’Exploitation la partie 

de la VAB non 

distribuée aux salaires 

qui rémunère les 

apporteurs de capitaux 

Bilan :  C.A. n’est pas un profit. Il doit couvrir les coûts des facteurs. C’est une « performance » 

commerciale en termes comptables. 

 VAB et EBE sont aussi des résultats comptables non des résultats économiques. Les salariés sont-ils 

bien payés ? L’entreprise fera-t-elle un bénéfice ? (On ne sait pas...) 

 Le partage de la valeur ajoutée se fait entre masse salariale et EBE. 

 L’EBE n’est pas un bénéfice (même avant impôt !). Il peut potentiellement être partagé entre 

plusieurs acteurs (parties prenantes) 

 L’Excédent Net d’Exploitation (ENE) intègre l’amortissement du capital fixe issu de la Formation Brute 

de Capital Fixe  



C.A. = valeur de la production… 

A payer : … ou comment la production se transforme en revenus. 

 CI 

 Payées    1. C.A.- C.I. = V.A.B. 

  2. Partage de la VAB 

 Travail  [VAB – Masse salariale] 

= 

EBE 

Donc le partage de la VAB se 

décompose en…  

 

 

 

 

 

 
 

… Masse salariale et EBE  

dans la VAB 

 Payé  

 Capital 

(fixe) 

? Comment rémunérer le 

capital ? Quel en est 

l’origine ? Quel(s) acteur(s) 

ont pu participer à sa 

« formation » ? 

3. Le partage de l’excédent brut d’exploitation 

Reprenez les différents éléments en y ajoutant l’impôt sur les bénéfices (selon un 

découpage aléatoire)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Reprenez le 

découpage de 

l’exercice… 


